
TEMA 4. LA ESTRUCTURA SEMÁNTICA 
 

1. ¿Son sinónimas las palabras siguientes? 
(En todos los casos, razone por qué sí, o por qué no.) 

 
Señor, caballero, hombre, varón, macho 
 
¿Son sinónimas las palabras siguientes? 
 
Mujer, hembra, señora, dama 
 
¿Son sinónimas las palabras siguientes? 
 
Novia, prometida, chorba (también con la grafía chorva). 
 
2. ¿Puede descubrirse alguna familia de sinónimos en este texto?: 

Maruja Torres, El Limbopp  (El País, 1-12-2005)  
Las recientes deposiciones sobre madurez sexual realizadas por el Vaticano parecen fundamentos de 
ciencia cuántica comparadas con la arrebatada pretensión de borrar de golpe y porrazo el limbo de 
nuestras perspectivas post-mortem. Verán, si hay algo que inspira mi curiosidad, es el limbo. Como 
cualquier ser humano, he conocido el averno y el edén; pero no tengo ni idea de en qué consiste el limbo: 
era uno de los pocos sitios con misterio que reservaba la inmortalidad. 

Como comprenderán, esta noche apenas he podido dormir, perseguida por las almitas infantiles sin 
bautizar, y algún que otro feto despistado que, a falta de tal refugio, serían en adelante confiados a "la 
misericordia de Dios", ese gran dispensador de tsunamis. Ya me habían advertido que a B-16 no le gustan 
nada los niños. A ver si le da por anular la Navidad, para fastidiarles. 

¿Puede el Vaticano hacer eso? Nada más amanecer, trémula, me he metido en Google a por 
asesoramiento, y, en efecto, tiene la Iglesia mucho derecho a clausurar esa nube de nadie. Ya lo dice la 
página de Las Siervas de los Corazones Traspasados de Jesús y de María, que el limbo no es doctrina, 
sino una simple proposición teológica. Fuera limbo, pues. También cambiaron de fecha el Día de la 
Madre, y pude con ello. 

 
3. ¿Qué tipo de meronimia encuentra en los enunciados siguientes, si la encuentra? 

 
3.1. La línea verde de autobuses viene desde Atocha hasta la universidad. 
 
3.2. La dirección del partido ha ampliado a 32 el número de consejeros. 
 
3.3. Es jugador del Getafe Infantil. 
 
3.4. -¿Cómo es su novio?   

- Tiene dos orejas, dos ojos, una nariz... 
 
4. ¿Puede caracterizar las relaciones semánticas que se dan entre los siguientes 
lexemas? 
 
 

4.1. padre-hijo; tío-sobrina; vendedor-cliente; médico-paciente. 
4.2. comprar-vender; abrir-cerrar; apagar-encender; entrar-salir. 



 
5. ¿Qué relaciones aparecen entre los lexemas siguientes? 
 

5.1.metales, plomo, oro, hierro, níquel, plata, cobre. 
5.2.flor, clavel, rosa, dalia, hortensia, margarita... 
5.3.coche, autobús, camión, furgoneta, vehículo 
5.4.día, lunes, martes, miércoles, jueves 

 
6. ¿Puede buscar relaciones semánticas parecidas a las siguientes? 

 
Alto- bajo;  gordo-delgado; entrar-salir; insecto-mariposa. 
 
 

7. Examine el siguiente texto prestando atención a las palabras resaltadas. 
Proponga una solución al problema detectado sin modificar el primer párrafo. 
 
 Un hombre de 29 años ha sido detenido como presunto agresor de una mujer, en 
la localidad de X. Los hechos ocurrieron a la una  media de la madrugada del pasado día 
10.  
 La mujer denunció lo ocurrido en la comisaría, y facilitó una descripción física 
del hombre. Además de estos datos, otra pista fundamental para identificar al hombre 
se obtuvo de la escasa conversación que la mujer tuvo con el hombre: el hombre dijo 
ser oriundo de un pueblo de Cuenca. A primera hora del martes se interceptó a un 
hombre que respondía a las características físicas facilitadas por la mujer, y que era 
natural de un pueblo de Cuenca. El hombre, identificado como X.X.X., fue detenido y 
reconocido. 
 
8. Los siguientes conjuntos de lexemas son sinónimos cognitivos. Para cada 
miembro de cada conjunto, piense en un contexto oracional en el que sea más 
aceptable que los otros miembros del conjunto: 
 
a)  CABALLO, ROCÍN 
b) SORBO, TRAGO 
c) COMPRA, ADQUISICIÓN 
d) TIMO, ESTAFA 
e) MAMÁ, MADRE, MAMI 
[Tomado de A. Radford, M. Atkinson, D. Britain, H. Clahsen y A. Spencer, Introducción a la Lingüística, 

trad. de N. Bel Rafecas, Madrid, Cambridge U. P., 2000; pág. 293] 
 
9. ¿Cuáles de las siguientes afirmaciones son verdaderas? 
 
a) Tenis es un hipónimo de deporte. 
b) Guisante y verdura son cohipónimos. 
c) Planta es un hiperónimo de árbol. 
d) Cordero es un hipónimo de mamífero. 
e) Limón y tomate son cohipónimos. 
f) Póquer es un hipónimo de juego. 
g) Juego es un hipónimo de deporte. 
h) Póquer es un hipónimo de deporte. 
i) Pan es un cohipónimo de mantequilla. 
j) Enfermedad es un hiperónimo de gripe. 



k) Columpio y juguete son cohipónimos. 
 [Inspirado en A. Radford, M. Atkinson, D. Britain, H. Clahsen y A. Spencer, Introducción a la 

Lingüística, trad. de N. Bel Rafecas, Madrid, Cambridge U. P., 2000; pág. 292] 
 
 


